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総合マーケティング支援を行なう株式会社ネオマーケティング（所在地：東京都渋谷区）では、世の

中の動向をいち早く把握するために、独自で調査を行なっております。今回 2018 年 7 月 11 日（水）

～2018 年 7 月 13 日（金）の 3 日間と 2018 年 7 月 20 日（金）～2018 年 7 月 23 日（月）の 4 日間、

60 歳～75 歳のシニア世代と 30 歳～45 歳のミドル世代の男女 1000 名を対象に「シニア世代とミドル

世代のコミュニケーション」をテーマにしたインターネットリサーチを実施いたしました。 

 

＜調査背景＞ 

2018 年 6 月に行なったシニアの SNS に関する調査では、若者(20 歳～39 歳)と比較し、「自身の子ど

もや家族に関すること」などの投稿をしていることが明らかになりました。スマートフォンが普及し、

シニアのコミュニケーションも変化しているのではないでしょうか。そこで、シニア世代のスマート

フォン事情と、シニアの子どもの世代であるミドル世代は親とのコミュニケーションについてどのよ

うに感じているのかなどの調査を行ないました。報道の一資料として、ぜひご活用ください。 

 

【調査概要】  

1．調査の方法：株式会社ネオマーケティングが運営するアンケートサイト「アイリサーチ」の 

システムを利用した WEB アンケート方式で実施 

2．調査の対象：アイリサーチ登録モニターのうち、携帯電話を所有している 60 歳～75 歳と、スマ

ートフォン所有者している 30 歳～45 歳の男女を対象に実施 

3．有効回答数：1000 名 

（シニア世代：60 歳～75 歳のスマートフォン所有者、ガラケー所有者の男女：各 125 名  

ミドル世代：30 歳～45 歳スマートフォン所有者の男女：各 250 名） 

4．調査実施日：（シニア世代）2018 年 7 月 11 日（水）～2018 年 7 月 13 日（金） 

       ：（ミドル世代）2018 年 7 月 20 日（金）～2018 年 7 月 23 日（月） 

◆「シニア世代とミドル世代のコミュニケーションに関する調査」主な質問と回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆【シニア】スマートフォンを持ったことで家族とのコミュニケーションは増えた？：56.4%と半数以

上が「はい」と回答。スマートフォンはミドル世代、シニア世代などの家族間のコミュニケーション

を増やすツールと言えそうだ。また、性別で比較をすると、女性は 67.2%が「はい」と回答した。 

◆【シニア】スマートフォンの使用方法を習得するうえで困ったことや感じたことは？：「一人で習得

することに限界があった」が最多の 36.0%。とくに女性が 45.6%と多く回答した。女性は「娘（義娘）

や息子（義息）が忙しく、聞くのは気が引けた」との回答も男性より多い結果となった。 

◆【ミドル】親の携帯電話をスマートフォンに替えて良かったと思う？：40.3%が「そう思う」と回答。

「ややそう思う」と回答した方は 24.3%となり、合計 64.5%は親がスマートフォンに替えて良かったと

思っていることがわかった。とくに女性は 69.1%と回答、親のスマートフォンデビューにおけるミドル

女性の満足度は高いという結果になった。 

 

シニア世代も 86.8%がスマートフォンに替えて良かったと思っていることが調査から判明した。スマー

トフォンを持ったことで家族とのコミュニケーションが増えたとの回答も多く、スマートフォンは家

族のコミュニケーションには欠かせない存在になっているのではないだろうか。しかし、シニア世代

はスマートフォンの使用方法を習得するうえで、「一人で習得することに限界があった」などのシニア

ならではの悩みも調査から明らかになった。また、ミドル世代も親がスマートフォンに替えて良かっ

たと思っていることがわかった。 

シニア世代とミドル世代 1000 人に聞いた 

「シニア世代とミドル世代のコミュニケーションに関する調査」 
 

親がスマートフォンにして良かったと 6割以上のミドルが回答 
一方で｢一人で習得することに限界｣などシニアの悩みも 

 

1位 暇つぶしができるから 30.5% 知人・友人の近況を知れるから 43.1%
2位 楽しいから 29.1% 情報収集に役立つから 37.4%
3位 知人・友人の近況を知れるから 28.6% 知人・友人と交流できるから 29.3%

非シニア（n=213） シニア（n=123）

スマホで家族とのコミュニケーションが増えたシニアは半数以上！ 
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60 歳～75 歳のスマートフォンを持つシニア世代に対し、スマートフォンに替えて良かったと思うか

をお聞きしたところ、60.0%が「そう思う」と回答しました。「ややそう思う」と回答した 26.8%を合

わせると 86.8%のシニアがスマートフォンに替えて良かったと思っていることがわかりました。性別

で比較をしても大きな差はなく、シニア世代は男女ともにスマートフォンライフを楽しんでいるよう

です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

また、スマートフォンを持つシニア世代に対し、スマートフォンを持ったことで、家族とのコミュニ

ケーションが増えたかとお聞きしたところ、56.4%と半数以上が「はい」と回答しました。スマート

フォンはミドル世代、シニア世代などの家族間のコミュニケーションを増やすツールと言えそうです。

また、性別で比較をすると、女性は 67.2%が「はい」と回答しています。いまやシニア女性の家族コ

ミュニケーションにはスマートフォンは欠かせない存在になっているのではないでしょうか。 

 

 

 

 

思う計

86.8%

84.8%

88.8%

60.0%

60.8%

59.2%

26.8%

24.0%

29.6%

11.2%

12.0%

10.4%

0.8%

1.6%

1.2%

1.6%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

シニア（n=250）

シニア男性（n=125）

シニア女性（n=125）

そう思う ややそう思う どちらとも言えない あまりそう思わない そう思わない

56.4%

45.6%

67.2%

43.6%

54.4%

32.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

シニア（n=250）

シニア男性（n=125）

シニア女性（n=125）

はい いいえ（以前と変わらない）

Q1. 【シニア】あなたは、スマートフォンに替えて良かったと思いますか。（単数回答）【n=250】 

 

Q2. 【シニア】あなたは、スマートフォンを持ったことで家族とのコミュニケーションは増えました

か。（単数回答）【n=250】 
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スマートフォンに替えたことでできるようになったことを、スマートフォンを所有しているシニア世

代に対してお聞きしました。その結果、「ガラケーでできなかったことができるようになった」と回

答した方が 58.8%で多い結果となりました。また、性別でみると、女性の 6 割以上がスマートフォン

に替えたことで周囲との連絡が取りやすくなったと回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前問で「周囲の人と連絡が取りやすくなった」と回答した方に、だれに連絡が取りやすくなったかを

お聞きしました。その結果、最も多いのは「娘（義娘）と連絡が取りやすくなった」となり 64.7%、

次いで「友人・知人・同僚と連絡がとりやすくなった」「息子（義息）と連絡がとりやすくなった」

と続きます。シニア世代のスマートフォン満足度には、家族や友人と気軽に連絡が取れるようになっ

たことが大きく貢献していることがみて取れます。 

 

 

 

Q3. 【シニア】あなたが、スマートフォンに替えたことで、どのようなことができるようになりまし

たか。あてはまるものをお答えください。（複数回答）【n=250】 

 

Q4. 【シニア】前問で「周囲の人と連絡が取りやすくなった」とお答えした方にお聞きします。あな

たが、スマートフォンに替えたことで、具体的にだれと連絡が取りやすくなりましたか。（複数回答）

【n=136】 

 

ガラケーでできなかった

ことができるようになった

周囲の人と連絡が取り

やすくなった
その他

シニア男性（n=125） 54.4% 47.2% 18.4%

シニア女性（n=125） 63.2% 61.6% 9.6%

シニア（n=250） 58.8% 54.4% 14.0%
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70%

64.7%

58.8%

52.9%

40.4%

20.6%

16.9%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

娘（義娘）と連絡が取りやすくなった

友人・知人・同僚と連絡が取りやすくなった

息子（義息）と連絡が取りやすくなった

配偶者と連絡が取りやすくなった

兄弟姉妹と連絡が取りやすくなった

孫と連絡が取りやすくなった

その他
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次いで、スマートフォンの使用方法の習得をどのように行なったかをお聞きしました。その結果、最

も多い回答は「いろいろ試してみて習得した」50.8%となりました。性別で比較をすると、男性は女

性より「いろいろ試してみて習得した」、「インターネットで調べた」、「取扱説明書を読んだ」など、

調べて習得した方が多い結果となっています。一方、女性は男性よりも「娘（義娘）に聞いた」、「息

子（義息）に聞いた」、｢購入したお店の店員に聞いた｣など家族や店員など人に聞いた方が多い結果

となり、性別で差の出る結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

スマートフォンの使用方法を習得するうえで困ったことや感じたことをお聞きしたところ、最も多い

回答は「一人で習得することに限界があった」となり 36.0%が回答しました。女性は「娘（義娘）や

息子（義息）が忙しく、聞くのは気が引けた」という回答も男性より多い結果となっています。また、

「特になし」と回答したのは 16.8%のみとなり、83.2%のシニア世代がスマートフォン使用方法を習得

するうえで困った経験があるという結果になりました。多くのシニア世代がスマートフォンの使用に

つまずいたことがわかります。 

いろいろ

試して

みて

習得した

インター

ネットで

調べた

娘（義

娘）に

聞いた

息子（義

息）に

聞いた

購入

した

お店の

店員に

聞いた

取扱

説明書

を読んだ

友人・

知人・

同僚に

聞いた

お問い

合わせ

センター

（コール

セン

ター）に

連絡した

配偶者

に聞いた

本を

読んで

調べた

孫に

聞いた

兄弟

姉妹に

聞いた

その他

シニア男性 （n=125） 54.4% 40.8% 19.2% 17.6% 17.6% 24.8% 17.6% 12.0% 6.4% 11.2% 3.2% 0.8% 0.8%

シニア女性 （n=125） 47.2% 20.0% 37.6% 31.2% 29.6% 12.0% 11.2% 14.4% 14.4% 3.2% 5.6% 3.2% 0.0%

シニア（n=250） 50.8% 30.4% 28.4% 24.4% 23.6% 18.4% 14.4% 13.2% 10.4% 7.2% 4.4% 2.0% 0.4%
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Q5. 【シニア】あなたは、スマートフォンの使用方法の習得をどのように行ないましたか。あてはま

るものをすべてお答えください。（複数回答）【n=250】 

 

Q6. 【シニア】あなたが、スマートフォンの使用方法を習得するうえで困ったことや感じたことにつ

いてお答えください。（複数回答）【n=250】 

一人で習得

することに

限界が

あった

購入した

お店の店員

に聞きに

行くのが

面倒だった

取扱説明書

がついて

いないため

調べにく

かった

娘（義娘）や

息子（義息）

が忙しく、

聞くのは気

が引けた

誰に使用

方法を

聞けばいい

のかわから

なかった

お問い合わ

せセンター

（コールセ

ンター）では

口頭のみの

説明で

わかり

にくかった

購入した

際、お店で

教えて

もらえ

なかった

携帯電話の

通信会社

（Softbank

、docomo

、au）の

お店が遠く

て聞きに

行くことが

困難だった

友人・知人・

同僚に聞く

のは気が

引けた

その他 特になし

シニア男性 （n=125） 26.4% 19.2% 21.6% 5.6% 8.8% 12.0% 4.8% 5.6% 5.6% 0.8% 24.8%

シニア女性 （n=125） 45.6% 28.8% 24.0% 23.2% 13.6% 5.6% 7.2% 5.6% 3.2% 0.8% 8.8%

シニア（n=250） 36.0% 24.0% 22.8% 14.4% 11.2% 8.8% 6.0% 5.6% 4.4% 0.8% 16.8%
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次いで、30 代 40 代のミドル世代に親とのコミュニケーションについてお聞きしました。親が持って

いる携帯電話をお聞きしたところ、「スマートフォンを持っている」と回答した方が最も多く 62.6%と

なりました。半数以上のシニア世代がスマートフォンユーザーであることが調査から判明しました。

また、ガラケーユーザーよりもスマートフォンユーザーが多いことが上記グラフからわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ミドル世代が親の携帯電話をスマートフォンに替えて良かったと思うかをお聞きしたところ、40.3%

が「そう思う」と回答しました。「ややそう思う」と回答した方は 24.3%となり、合計 64.5%は親がス

マートフォンに替えて良かったと思っていることがわかりました。また、スマートフォンに替えて良

かったと思わない計は 3.8%にとどまる結果となっています。性別で比較をすると、女性は約 7 割が親

がスマートフォンに替えて良かったと思うと回答しています。親を想う子の気持ちがうかがえる結果

ではないでしょうか。 

 

Q7.【ミドル】あなたの親は、スマートフォン・ガラケー（普通の携帯電話）を持っていますか。 

（複数回答）【n=500】 

 

Q8. 【ミドル】前問で親が「スマートフォンを持っている」とお答えした方にお聞きします。あなた

は、親の携帯電話をスマートフォンに替えて良かったと思いますか。（単数回答）【n=313】 

 

62.6%

42.8%

5.8%
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スマートフォンを持っている

ガラケー（普通の携帯電話）を持っている

どちらも持っていない

59.5%

69.1%

思う計

64.5%40.3%

35.8%

44.2%

24.3%

23.6%

24.8%

31.6%

35.8%

27.9%

3.2%
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ミドル女性（n=165）

そう思う ややそう思う どちらとも言えない あまりそう思わない そう思わない
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■引用・転載時のクレジット表記のお願い 

※本リリースの引用・転載は、必ずクレジットを明記していただきますようお願い申し上げます。 

＜例＞「総合マーケティング支援を行なうネオマーケティングが実施した調査結果によると……」 

 

■「ネオマーケティング」 

URL ： https://www.neo-m.jp/ 

https://www.neo-m.jp/

